

Издается по благословию Высокопреосвященнейшего Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия

## В обители престольный праздник: 14 октября - Покров Пресвятой Богородицы



Праздник Покрова Божией Матери был установлен на Руси в княжение св. благоверного князя Андрея Юрьевича Боголюбского (1155 – 1174 гг.). Основанием его послужило константинопольское чудо 910 года, описание которого сохранилось в житии св. Андрея Константинопольского, Христа ради юродивого. Во времена Андрея юродивого Византия переживала трудный период своей истории. Огромное войско сарацин вторглось в пределы империи.

В Константинополе было много церквей, а одним из самых почитаемых слыл Влахернский храм, стоящий на берегу залива Золотой Рог. Здесь хранился золотой ковчег, украшенный драгоценными камнями, а в нем — риза Пресвятой Богородицы, Ее головное покрывало и часть пояса. Как говорит Церковное Предание, в этом храме молился и блаженный Андрей, родом славянин, в молодых годах попавший в плен и проданный в Константинополе в рабство местному жителю Феогносту.

Православные вместе с императором и патриархом собрались во Влахернский храм на ночное бдение. Тьма окутывала храм, только шум волн залива нарушал благоговейную тишину, все молились: «Пресвятая Госпожа наша Богородица, спаси нас!»

Вместе со всеми горожанами молились Андрей юродивый и верный ученик его Епифаний, ставший впоследствии шестьдесят седьмым по счету патриархом Константинопольским...

И вдруг словно не стало кровли храма, все озарилось дивным светом, и увидел Андрей Царицу Небесную, шествующую от царских врат. Ее окружали святые пророки, апостолы, Ангелы, славящие Пречистую хвалебными именами. А рядом с Богородицей, поддерживая Ее, шли Иоанн Предтеча и Иоанн Богослов. От лика Богородицы исходил неземной свет. «Видишь ли, бра-

те, Царицу и Госпожу всех, молящую о нас?» — спросил Андрей юродивый Епифания. «Вижу, святой отче, и трепещу», — ответил тот.

И видели они, как, преклонив колена, молилась Пречистая за христиан со всех концов земли, как, сняв с главы Своей подобно молнии блиставшее покрывало, распростерла его над молящимися. И стало покрывало столь огромным, что покрыло собою весь православный мир. «Видишь ли, брате?...» — «Вижу, святой отче...»

Преблагословенная Богородица просила Господа Иисуса Христа принять молитвы всех людей, призывающих Его Пресвятое Имя и прибегающих к Ее заступлению. «Царю Небесный, — глаголаше в молитве на воздухе со Ангелы стоящая Всенепорочная Царица, — приими всякаго человека, молящегося к Тебе и призывающего Имя Мое на помощь».

И пока стояла Пречистая во Влахернском храме, был ясно виден и Ее святой покров, а по отшествии Ее и покров сделался незримым. Было это чудо явлено в воскресенье 1 октября в царствование императора Византии Льва VI Мудрого.

Много свидетельств чудесной защиты Богородицы и покровы Ее знал Константинополь. В ту самую ночь, когда простерла Она Свой покров над молящимися во Влахерне, бежали сарацины. А еще раньше опущенная в воды залива Золотой Рог риза Богородицы спасла город от скифов, чуть позже — от агарян, в 866 году — и от набега русских язычников Аскольда и Дира с дружиной.

Житие Царьградского юродивого было весьма популярно на Руси: первый древнерусский перевод был сделан уже в XI в. Князь Андрей Боголюбский почитал блаженного Андрея как своего небесного покровителя. И потому с особенным вниманием отнесся к этому видению. По инициативе князя Андрея и был введен на Руси праздник Покрова. Если в Византии чудо во Влахернском храме имело местное значение, то на Руси оно стало пониматься как знак покровительства Богородицы всем молящимся и прибегающим к Ее заступничеству.

На многих иконах Покрова внизу в центре изображается также Роман Сладкопевец, стоящий на амвоне. Его изображение на иконе Покрова кажется странным — Роман жил в V в., а события Покрова относятся к X в. Но включение известного гимнографа, автора кондаков в честь Богородицы, в этот сонм молящихся имеет глубокий символический смысл — это усиливает тему общецерковного прославления Богородицы. К тому же изначально Роман служил дьяконом именно Влахернской церкви. Житие его повествует, что он не имел ни слуха, ни голоса, но от всего сердца любил Богородицу и желал прославлять Ее в гимнах. Клир храма потешался над ним, но Роман не переставал молиться Пречистой. Как-то, это было под Рождество Христово, он молился у иконы Богоматери и заснул, во сне ему явилась Мать Божия и протянула хартию, сказав: «возьми, выпей (!) ее». Роман так и сделал и почувствовал великое вдохновение и желание петь. Проснувшись, он взошел на амвон и воспел: «Дева днесь Пресущественнаго рождает...»

Все дивились красоте его голоса и тем прекрасным словам, которые изливались из его сердца. После этого Роман сочинил еще множество гимнов в честь Богородицы, за что его и

прозвали Сладкопевцем. Вскоре Романа пригласили быть дьяконом Св. Софии — главного храма в Константинополе. Память Романа Сладкопевца Церковь отмечает в тот же день, что и праздник Покрова, — 1 (14) октября.

Иконография Покрова в любом из ее вариантов изображает торжество Церкви, радость всего рода христианского, имеющего Заступницу Богородицу, покрывающую его и сберегающую от всякого зла честным Своим омофором. Храм, который обычно изображается на иконе Покрова как бы в разрезе, символизирует всю вселенную, которая становится храмом славы Божьей.

Вот как об этом пишет исследователь иконы князь Евгений Трубецкой: в иконах Покрова «мы имеем нечто большее, чем человечество, собранное под покровом Богоматери: происходит какое-то духовное слияние между покровом и собранными под ним святыми; точно весь этот собор святых в многоцветных одеждах образует собою одухотворенный покров Богоматери. Именно в таких Богородичных иконах обнаруживается радостный смысл их живописной архитектуры и симметрии... Это — симметрия одухотворенной радуги вокруг Царицы Небесной; словно исходящий от Нее свет, проходя через ангельскую и человеческую среду, является здесь во множестве многоцветных преломлений...»

В России храмы в честь Покрова Божией Матери появились в XII веке. Всемирно известный по своим архитектурным достоинствам храм Покрова на Нерли был построен в 1165 году святым князем Андреем Боголюбским. Заботами этого святого князя и был установлен в Русской Церкви около 1164 года праздник Покрова Божией Матери. В Новгороде в XII веке существовал монастырь Покрова Пресвятой Богородицы (так называемый Зворинский монастырь); в Москве, на Красной площади царем Иоанном Грозным был построен собор Покрова Божией Матери (известный как храм Василия Блаженного).

Много чудес совершил покров Богородицы на Русской земле. Тысячами Покровских храмов украсили ее русские люди. И в нашем городе Коломне и его окрестностях построено 6 храмов в честь этого праздника.

И мы, как много веков наши предки, взываем к Пресвятой Богородице: «Радуйся, радости наша, покрый нас от всякого зла честным Твоим омофором!»



### ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Стр. 4



**ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ-ВЕЛИКИЙ ПЕЧАЛЬНИК ЗЕМЛИ РУССКОЙ**

Преподобный уже при жизни стал для русских людей символом духовного возрождения.

Стр. 2-3

**ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ - ОКТАБРЬ 2010 г.**

**6 сентября** - Свт. Иннокентия, Митрополита Московского  
**8 сентября** - Преподобного Сергия, игумена Радонежского  
**9 сентября** - Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова Святителя Тихона, Патриарха Московского  
**14 сентября** - **ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ**  
**18 сентября** - Святителей Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Ермогена, Московских чудотворцев  
**26 сентября** - Иверской иконы Божией Матери  
**31 сентября** - Апостола и Евангелиста Луки

Стр. 4

**ОБРЕТЕНИЕ МОЩЕЙ СЯТИТЕЛЯ ТИХОНА, ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО**

Воспоминания свидетелей



# Церковный календарь октябрь 2010г.

<p><b>1</b> Пятница</p>	<p>Преподобного Евмения, епископа Гортинского. Мученицы Ариадны. Мучениц Софии и Ирины. Мученика Кастора.</p>	<p><b>9</b> Суббота</p>	<p><b>Преставление апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. Святителя Тихона, патриарха Московского и всея Руси. Преподобного Ефрема Перекомского, Новгородского.</b></p>
<p><b>2</b> Суббота</p>	<p>Мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта. <b>Благодарных князей Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских чудотворцев.</b> Благоверного великого князя Игоря Черниговского и Киевского.</p>	<p>Святой апостол и евангелист Иоанн Богослов был сыном Зеведея и Саломии - дочери святого Иосифа Обручника. Одновременно со своим старшим братом Иаковом он был призван Господом нашим Иисусом Христом в число Своих учеников. Апостол Иоанн был особенно любим Спасителем за жертвенную любовь и девственную чистоту. После своего призвания апостол не расставался с Господом и был одним из трех учеников, которых Он особенно приблизил к Себе. Святой Иоанн Богослов присутствовал при воскрешении Господом дочери Иаира и был свидетелем Преображения Господня на Фаворе. Во время Тайной Вечери он возлежал рядом с Господом и по знаку апостола Петра, прикинув к груди Спасителя, спросил об имени предателя. Апостол Иоанн следовал за Господом, когда Его, связанного, вели из Гефсиманского сада на суд незаконных первосвященников Анны и Каиафы, и неотступно следовал за Ним по Крестному пути, скорбя всем сердцем. У подножия Креста он плакал вместе с Божией Матерью и услышал обращенные к Ней с высоты Креста слова Распятого Господа: «Жено, се сын Твой» и к нему: «Се Мати твоя» (Ин. 19, 26, 27). С этого времени апостол Иоанн, как любящий сын, заботился о Пресвятой Деве Марии и служил Ей до Ее Успения, никуда не отлучаясь из Иерусалима. После Успения Божией Матери апостол Иоанн, по выпавшему ему жребию, направился в Ефес и другие Малоазийские города для проповеди Евангелия, взяв с собой своего ученика Прохора. Апостол с учеником проповедывали в Ефесе язычникам и проповедь сопровождалась многочисленными и великими чудесами, так что число уверовавших увеличивалось с каждым днем. За исповедание веры в Господа Иисуса Христа апостол Иоанн был приговорен к смерти, но Господь сохранил Своего избранника. Апостол выпил предложенную ему чашу со смертельным ядом и остался живым. После этого апостола Иоанна сослали в заточение на остров Патмос, где он прожил много лет, проповедуя и творя чудеса. Здесь же апостол написал Книгу Откровений – Апокалипсис.</p> <p>Около 95 года апостол Иоанн написал в Ефесе Евангелие. Апостолом любви именуется Церковь святого Иоанна, ибо он постоянно учил, что без любви человек не может приблизиться к Богу. Святой апостол Иоанн скончался в возрасте ста с лишним лет.</p>	
<p><b>3</b> Воскресение</p>	<p>Неделя 19-я по Пятидесятнице. Великомученика Евстафия Плакиды, жены его Феопапии и чад их Агапия и Феопапа. <b>Мучеников и исповедников Михаила, князя Черниговского, и боярина его Феодора, чудотворцев.</b></p>	<p>Неделя 20-я по Пятидесятнице. Мученика Каллистрата и дружины его: Гимнасия и иных. Преподобного Савватия Соловецкого. <b>Священномученика Петра, митрополита Крутицкого.</b> Апостолов от 70-ти Марка, Аристарха и Зины.</p>	
<p><b>4</b> Понедельник</p>	<p><b>Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня.</b> Апостола от 70-ти Кодрата. Обретение мощей святителя Димитрия, митрополита Ростовского.</p>	<p>Священномученик Петр (в миру Петр Федорович Полянский) родился в 1862 г. в благочестивой семье сельского священника Воронежской епархии. Он закончил Воронежскую Духовную семинарию, затем Московскую Духовную академию и был оставлен при ней помощником инспектора. До 1917 г. занимал различные административные должности и преподавал в духовных учебных заведениях. Участвовал в Поместном Соборе Русской Православной Церкви 1917—1918 гг. В это время особенно сблизился со Святейшим Патриархом Тихоном. В 1920 г. Патриарх Тихон предложил ему принять постриг, священство и стать его помощником в делах церковного управления. Так в 58-летнем возрасте священномученик Петр избрал стезю церковного служения, приведшую его в эпоху гонений на Русскую Церковь на Голгофу.</p>	
<p><b>5</b> Вторник</p>	<p>Пророка Ионы. Священномученика Фоки, епископа Синопийского. Преподобного Ионы пресвитера, отца святых Феофана творца канонов, и Феодора Начертанных.</p>	<p>Сразу после архиерейской хиротонии епископ Петр был сослан в Великий Устюг, но вскоре — после освобождения из-под ареста Святейшего Патриарха Тихона — вернулся в Москву, став ближайшим помощником Первосвященителя. Он был возведен в сан архиепископа, а затем стал митрополитом Крутицким и был включен в состав Временного Патриаршего Синода. В последние годы жизни Патриарха митрополит Петр был ему опорой во всех делах управления Церковью. В завещании святителя Тихона о преемстве патриаршей власти в условиях гонения на Церковь митрополит Петр был назван первым в ряду преемников Патриарха после митрополита Кирилла и митрополита Агафангела. Но поскольку в момент погребения Патриарха Тихона митрополиты Кирилл и Агафангел находились в ссылке, обязанности Патриаршего Местоблюстителя были возложены на митрополита Петра.</p> <p>В своем управлении Русской Православной Церковью митрополит Петр шел по пути святителя Тихона — это был путь твердого стояния за Православие и бескомпромиссного противодействия обновленческому расколу, что вызвало крайнее недовольство гонителей Церкви. 9 ноября 1925 г. митрополит Петр был арестован — для него началась пора мучительных допросов и нравственных истязаний. Не поддаваясь давлению гонителей Церкви, митрополит Петр остался верен делу сохранения церковного единства. Ни продление срока ссылки, ни переводы во все более отдаленные места (Тобольск, Пермь, Заполярье, Екатеринбург), ни ужесточение условий заключения не могли сломить воли митрополита. 27 сентября (10 окт. 1937) священномученик Петр был расстрелян и тем самым увенчал свой исповеднический подвиг пролитием мученической крови за Христа.</p>	
<p><b>6</b> Среда</p>	<p>Зачатие честного и славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. <b>Прославление святителя Иннокентия, митрополита Московского. Преподобных жен Ксанфиппы и Поликсении.</b></p>	<p>Неделя 18-я по Пятидесятнице. Преподобного Харитона Исповедника. <b>Преподобных схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского. Собор преподобных отцев Киево-Печерских, в Ближних пещерах почивающих.</b> Преподобного Харитона Сянжемского.</p>	
<p>Святитель Иннокентий, митрополит Московский родился 26 августа 1797 г. в селе Ангинском Иркутской епархии в семье пономаря. В Иркутске он окончил духовную семинарию, был рукоположен в диакона, а затем в священника. С 1823 г. началось миссионерское служение будущего Апостола Америки и Сибири. 45 лет отдал Святитель Иннокентий делу просвещения народов Камчатки, Алеутских островов, Северной Америки, Якутии, Хабаровского края, совершая свой апостольский подвиг в суровых условиях, с большими опасностями для жизни. Святитель Иннокентий крестил десятки тысяч людей, строил храмы, при которых основывал школы и сам обучал в них основам христианской жизни.</p> <p>Святитель Иннокентий был замечательным проповедником. Совершая литургии, молебны и всенощные бдения, он неизменно наставлял паству. Во время многочисленных поездок святитель Иннокентий изучал язык, быт и нравы народов, среди которых проповедовал. Его труды по географии, этнографии и языкознанию получили мировую известность. Он составил алфавит и грамматику алеутско-лисьевского языка и перевел на него Катехизис, Евангелие и многие молитвы. 29 ноября 1840 г. митрополит Московский Филарет совершил пострижение отца Иоанна в монашество с именем Иннокентий, в честь святителя Иннокентия Иркутского, а затем он был хиротонисан во епископа Камчатского, Курильского и Алеутского.</p> <p>Промыслом Божиим 5 января 1868 г. святитель Иннокентий стал преемником митрополита Филарета на кафедре Московских первоиерархов. Попечением митрополита Иннокентия было создано Миссионерское общество, в 1870 г. учреждена Японская Православная Духовная Миссия во главе с архимандритом Николаем Касаткиным, которому святитель Иннокентий передал многое из своего духовного опыта.</p> <p>Святитель Иннокентий преставился ко Господу 31 марта 1879 г., в Великую субботу, и погребен в Свято-Духовском храме Троице-Сергиевой Лавры. 6 октября 1977 г. Русской Православной Церковью святитель Иннокентий прославлен в лике святых.</p>		<p>Преподобный Кирилл состоял на службе сначала у ростовского князя Константина II Борисовича, а потом у Константина III Васильевича. Еще до рождения сына — преподобного Сергия, праведная Мария и молящиеся на Божественной Литургии слышали троекратное восклицание младенца перед чтением святого Евангелия, во время Херувимской песни, и когда священник произнес «Святая святых». Праведная Мария, подобно святой Анне — матери пророка Самуила, вместе с мужем дала обещание посвятить чадо Богодетелю всех — Богу.</p> <p>Праведность Кирилла и Марии была известна не только Богу. Будучи строгими блюстителями всех церковных уставов, они помогали бедным, но особенно свято хранили заповедь святого апостола Павла: страннолюбия не забывайте, тем бо не ведяще неции странноприяша Ангелы (Евр. 13, 2). Тому же учили они и своих детей, строго внушая им не упускать случая позвать к себе в дом путешествующего инока или инога усталого странника.</p> <p>Около 1328 г. преподобные Кирилл и Мария переселились из Ростова в Радонеж. Верстах в трех от Радонежа был Хотьковский Покровский монастырь, в то время одновременно бывший и мужским, и женским. Дух иночества сообщился от сына к родителям: под конец своей многоскорбной жизни праведные Кирилл и Мария пожелали и сами принять ангельский образ. В этот монастырь и направили они свои стопы, чтобы там провести остаток своих дней в подвиге покаяния, готовясь к другой жизни. Но недолго схимники-богояре потрудились в новом звании. В 1337 г. они с миром отошли ко Господу.</p> <p>3 апреля 1992 г., в год празднования 600-летия со дня преставления преподобного Сергия, на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви состоялось общецерковное прославление схимонаха Кирилла и схимонахини Марии.</p>	
<p><b>7</b> Четверг</p>	<p>Первомученицы равноапостольной Феклы. Преподобного Никандра пустынножителя, Псковского чудотворца. Преподобномученика Галактиона Вологодского. Преподобного Коприя.</p>	<p>Преподобный Сергей родился в селе Варницы, под Ростовом, 3 мая 1314 года в семье благочестивых и знатных бояр Кирилла и Марии, которые при рождении дали сыну имя Варфоломей. После смерти родителей Варфоломей вместе с братом Стефаном удалился для пустынножительства в лес на гору Маковец, где они построили небольшую церковь, и, с благословения митрополита Феогноста, она была освящена во имя Пресвятой Троицы. Варфоломей 7 октября 1337 года принял пострижение в монашество с именем святого мученика Сергия.</p> <p>Постепенно он стал известен другим инокам, искавшим его руководства. Преподобный Сергей всех принимал с любовью, и вскоре в обители составилось иноческое братство. Опытный духовный наставник отличался редким трудолюбием. Своими руками он построил несколько келлий, носил воду, рубил дрова, выпекал хлеб и смиренно выполнял другие работы.</p> <p>В 1354 году епископ Волынский Афанасий посвятил Преподобного во иеромонаха и возвел в сан игумена. Слава о подвигах Преподобного Сергия стала известна в Константинополе, и Патриарх Филофей прислал Преподобному крест, параман и схиму, в благословение на новые подвиги, благословленную грамоту, советоваля построить общежительный монастырь.</p> <p>Преподобный Сергей удостоился благодатного дара чудотворений. Он воскресил отрока, когда отчаявшийся отец считал единственным сына навсегда потерянным. Слава о чудесах, совершенных Преподобным Сергием, стала быстро распространяться, и к нему начали приводить больных как из окрестных селений, так и из отдаленных мест.</p> <p>Русская земля в то время страдала от татарского ига. Великий князь Димитрий Иоаннович Донской, собрав войско, пришел в обитель Преподобного Сергия испросить благословения на предстоящее сражение. В помощь великому князю Преподобный благословил двух иноков своей обители: схимонаха Андрея (Ослябя) и схимонаха Александра (Пересвета), и предсказал победу князю Димитрию. Пророчество Преподобного Сергия исполнилось: 8 сентября 1380 года, в день праздника Рождества Пресвятой Богородицы, русские воины одержали полную победу над татарскими полчищами на Куликовом поле.</p> <p>За ангельскую жизнь Преподобный Сергей не раз удостоивался от Бога небесных видений. Достигнув глубокой старости, Преподобный, за полгода прозрел свою кончину. В безмолвном уединении Преподобный преставился к Богу 25 сентября /8 октября 1392 года.</p>	
<p><b>8</b> Пятница</p>	<p>Преподобной Евфросинии Александрийской. <b>Преставление преподобного Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца. Преподобной Евфросинии Суздальской, в миру Феодулии.</b></p>	<p>Преподобный Кирилл состоял на службе сначала у ростовского князя Константина II Борисовича, а потом у Константина III Васильевича. Еще до рождения сына — преподобного Сергия, праведная Мария и молящиеся на Божественной Литургии слышали троекратное восклицание младенца перед чтением святого Евангелия, во время Херувимской песни, и когда священник произнес «Святая святых». Праведная Мария, подобно святой Анне — матери пророка Самуила, вместе с мужем дала обещание посвятить чадо Богодетелю всех — Богу.</p> <p>Праведность Кирилла и Марии была известна не только Богу. Будучи строгими блюстителями всех церковных уставов, они помогали бедным, но особенно свято хранили заповедь святого апостола Павла: страннолюбия не забывайте, тем бо не ведяще неции странноприяша Ангелы (Евр. 13, 2). Тому же учили они и своих детей, строго внушая им не упускать случая позвать к себе в дом путешествующего инока или инога усталого странника.</p> <p>Около 1328 г. преподобные Кирилл и Мария переселились из Ростова в Радонеж. Верстах в трех от Радонежа был Хотьковский Покровский монастырь, в то время одновременно бывший и мужским, и женским. Дух иночества сообщился от сына к родителям: под конец своей многоскорбной жизни праведные Кирилл и Мария пожелали и сами принять ангельский образ. В этот монастырь и направили они свои стопы, чтобы там провести остаток своих дней в подвиге покаяния, готовясь к другой жизни. Но недолго схимники-богояре потрудились в новом звании. В 1337 г. они с миром отошли ко Господу.</p> <p>3 апреля 1992 г., в год празднования 600-летия со дня преставления преподобного Сергия, на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви состоялось общецерковное прославление схимонаха Кирилла и схимонахини Марии.</p>	

<b>12</b> Вторник	Преподобного Кириака отшельника. Мучеников Дады, Гаведдая и Каздои. Преподобного Феофана Милостивого.
<b>13</b> Среда	Священномученика Григория епископа, просветителя Великой Армении. Преподобного Григория Пельшемского, Вологодского чудотворца. <b>Святителя Михаила, первого митрополита Киевского.</b>
<b>14</b> Четверг	<b>ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ.</b> Апостола от 70-ти Анании. Преподобного Романа Сладкопевца. Преподобного Саввы Вишерского, Новгородского.
<b>15</b> Пятница	Священномученика Киприана, мученицы Иустины и мученика Феокиста. Блаженного Андрея, Христа ради юродивого. Преставление благоверной княгини Анны Кашинской.
<b>16</b> Суббота	Священномученика Дионисия Ареопагита, епископа Афинского, Рустика персвитера и Елевферия диакона.
<b>17</b> Воскресение	Неделя 21-я по Пятидесятнице. Священномученика Иерофея, епископа Афинского. <b>Обретение мощей святителя Гурия, архиепископа Казанского и Варсонофия, епископа Тверского. Собор Казанских святых.</b>
<b>18</b> Понедельник	Мученицы Харитины. <b>Святителей Петра, Алексия, Ионы, Филиппа, Ермогена, Филарета, Иннокентия и Тихона, Московских и всея России чудотворцев.</b>
<b>19</b> Вторник	<b>Апостола Фомы.</b> Священномученика Иоанна пресвитера.
<b>20</b> Среда	Мучеников Сергия и Вакха. Преподобного Сергия послушливого, Печерского. Преподобного Сергия Нуромского. Обретение мощей преподобного Мартинаана Белоезерского.
<b>21</b> Четверг	Память святых отцев VII Вселенского собора. Преподобной Пелагии. Преподобного Досифея Верхнеостровского, Псковского. Преподобного Трифона, архимандрита Вятского. Преподобной Таисии
<b>22</b> Пятница	<b>Апостола Иакова Алфеева.</b> Преподобных Андроника и жены его Афанасии. Праведного Авраама праотца и племянника его Лота.
<b>23</b> Суббота	Мучеников Евлампия и Евлампии. <b>Преподобного Амвросия Оптинского.</b> Святителя Амфилохия, епископа Владимиро-Волынского. Собор Волынских святых. Блаженного Андрея, Христа ради юродивого, Тотемского.

Александр Гренков, будущий отец Амвросий, родился 21 или 23 ноября 1812 года, в духовной семье села Большие Липовицы Тамбовской Епархии. Окончив Духовное Училище, он затем прошел успешно курс в Духовной Семинарии. Осенью 1839 года он прибыл в Оптину Пустынь, где был ласково принят старцем Львом.

Вскоре он принял постриг и был наречен Амвросием, в память святителя Медиоланского, затем был рукоположен в иеродьякона и, позднее, во иеромонаха. Скоро после своего рукоположения он заболел. Болезнь была настолько тяжела и продолжительна, что навсегда подорвала здоровье отца Амвросия и почти приковала его к постели.

Преподобному было поручено послушание духовничества и скоро он стал приобретать славу опытного наставника и руководителя в делах не только духовной, но и практической жизни.

По благодати Божией его пронизательность переходила в прозорливость. Он глубоко проникал в душу своего собеседника и читал в ней, как в раскрытой книге, не нуждаясь в его признаниях. Когда это было необходимо, он умел быть взыскательным, строгим и требовательным, применяя «наставление» палкой или же накладывая на наказуемого епитимью. Старец не делал никакого различия между людьми. Каждый имел к нему доступ и мог говорить с ним: петербургский сенатор и старая крестьянка, профессор университета и столичная модница, Соловьев и Достоевский, Леонтьев и Толстой. Писатель, Евгений Погожев (Поселянин) говорил: «Меня поразила его святость и та непостижимая бездна любви, которые были в нем. И я, смотря на него, стал понимать, что значение старцев — благословлять и одобрять жизнь и посылаемые Богом радости, учить людей жить счастливо и помогать им нести выпадающие на их долю тяготы, в чем бы они ни состояли».

Так, в течение более тридцати лет, изо дня в день старец Амвросий совершал свой подвиг. В последние десять лет своей жизни он взял на себя еще одну заботу: основание и устройство женской обители в Шамордине, в 12 верстах от Оптины, где кроме 1000 монахинь имелись еще приют и школа для девочек, богадельня для старух и больница.

Скончался великий старец 20(22) октября 1891 г. и погребен в Оптиной пустыни. На мраморном надгробии выгравированы слова апостола Павла: «Бых немощным, яко немощен, да немощныя приобщащу. Всем бых вся, да всяко некия спасу» (1 Кор. 9, 22). Слова эти точно выражают смысл жизненного подвига старца.

<b>24</b> Воскресение	Неделя 22-я по Пятидесятнице. Апостола Филиппа, единого от семи диаконов. Преподобного Феофана исповедника, творца канонов, епископа Никейского. Преподобного Льва Оптинского. <b>Собор преподобных Оптинских старцев.</b> Мучениц Зинаиды и Фелониллы
<b>25</b> Понедельник	Мучеников Прова, Тараха и Андроника. Преподобного Космы, епископа Маиумского, творца канонов. Преподобного Амфилохия, игумена Глушицкого. Мученицы Домники.
<b>26</b> Вторник	<b>Иверской иконы Божией Матери.</b> Мучеников Карпа, епископа Фиатирского, Папилы диакона, Агафодора и мученицы Агафоники. Мученика Никиты. Мученицы Хрисы (Златы).

Иверская икона (которая сейчас хранится на Афоне) в IX веке находилась у одной благочестивой вдовы, жившей близ города Никеи. При императоре Феофиле (829 - 842) иконоборцы, уничтожившие святые иконы, пришли в дом этой христианки, и один воин копьем ударил по образу Богородицы. Тотчас из пораженного места потекла кровь. Вдова, боясь уничтожения святыни, пообещала императорским воинам деньги и просила их до утра не трогать икону. Когда они ушли, женщина вместе с сыном (впоследствии афонским иноком), для сохранения святой иконы опустила ее в море. Икона, стоя на воде, приплыла к Афону. Афонские иноки, несколько дней видя в море огненный столп, восходящий до неба, пришли к берегу и нашли святой образ, стоящий на воде. После молебна о даровании монастырю явившейся святыни благочестивый инок Иверского монастыря святой Гавриил Грузин (память 12 июля), по повелению Божией Матери, явившейся ему во сне, пошел по воде, принял святую икону и поставил в храме. Однако на следующий день икона была обрета не в храме, а над воротами обители. Так повторялось несколько раз, пока Пресвятая Дева не открыла святому Гавриилу Свою волю во сне, сказав, что не желает быть хранимой иноками, а хочет быть их Хранительницей. После этого образ был поставлен над монастырскими воротами. Поэтому святая икона называется Портаитиссоу, Вратарницею.

<b>27</b> Среда	Мучеников Назария, Гервасия, Протасия, Келсия. Преподобной Параскевы. Преподобного Николы Святоши, князя Черниговского, Печерского.
<b>28</b> Четверг	Преподобного Евфимия Нового Солунского. Преподобномученика Лукиана, пресвитера Антиохийского. Святителя Иоанна, епископа Суздальского. Святителя Афанасия исповедника, епископа Ковровского.
<b>29</b> Пятница	Мученика Лонгина сотника, иже при Кресте Господни. Преподобного Лонгина, вратаря Печерского, в Дальних пещерах. Преподобного Лонгина Яренгского.
<b>30</b> Суббота	Пророка Осии. Преподобномученика Андрея Критского. Преподобного Антония Леохновского, Новгородского. Мучеников бессребреников Космы и Дамиана, и мучеников Леонтия, Анфима и Евтропия. Перенесение мощей прав. Лазаря Четверодневного, епископа Китийского.
<b>31</b> Воскресение	<b>Апостола и евангелиста Луки.</b> Преподобного Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца. Мученика Иулиана. Священномучеников Андрея, Сергия и Николая пресвитеров, мученицы Елисаветы.

Святой апостол и евангелист Лука, уроженец Антиохии Сирийской, апостол из 70-ти, сподвижник святого апостола Павла, врач из просвещенной греческой среды. Услышав о Христе, Лука прибыл в Палестину и здесь горячо воспринял спасительное учение от Самого Господа. В числе 70-ти учеников святой Лука был послан Господом на первую проповедь о Царствии Небесном еще при жизни Спасителя на земле. После Воскресения Господь Иисус Христос явился святым Луке и Клеопе, шедшим в Еммаус.

Апостол Лука принял участие во втором миссионерском путешествии апостола Павла, и с тех пор они были неразлучны. Когда святого Павла оставили все сотрудники, апостол Лука продолжал делить с ним все трудности благовестнического подвига (2 Тим. 4, 10). После мученической кончины первоверховных апостолов святой Лука покинул Рим и с проповедью прошел Ахайю, Ливию, Египет и Фиваиду. В городе Фивы он мученически окончил земной путь.

Предание усваивает ему написание первых икон Божией Матери. «Благодать Рождшегося от Меня и Моя милость с сими иконами да будет», - сказала Пречистая Дева, увидев иконы. Святой Лука написал также иконы святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Евангелие написано им в 62 - 63 годах в Риме, под руководством апостола Павла. Святой Лука в первых стихах (Лк. 1,3) четко выразил цель своего труда: наиболее полно и в хронологической последовательности описал по порядку всё, что известно христианам об Иисусе Христе и Его учении, и тем самым дал твердое историческое обоснование христианского упования (Лк. 1, 4). Он тщательно исследовал факты, широко использовал устное предание Церкви и рассказы Самой Пречистой Девы Марии (Лк.2,19;Лк.2,51).

Святой апостол написал также книгу Деяний святых апостолов в 62 - 63 годах в Риме. Книга Деяний, являясь продолжением Четвероевангелия, повествует о трудах и подвигах святых апостолов после Вознесения Спасителя.

# Преподобный Сергей - великий печальник Земли Русской

память  
25 сентября  
/8 октября



Преподобный Сергей уже при жизни стал для русских людей символом их духовного возрождения и вселял в них уверенность в свои силы и славное будущее Отечества.

С ним связано много чудес, совершившихся при его жизни и после смерти. Его нравственная и духовная сила настолько велика, что вот уже шесть веков русский народ черпает силы у раки преподобного.

Что принесло скромному отшельнику такую славу и духовно-нравственную силу? На этот вопрос прекрасно ответил наш знаменитый историк В.О. Ключевский в своей речи в 1892г.: «Время давно сваяло эти дела (конкретные дела пре-

подобного Сергея) с народной памяти, как оно же глубоко заметало вековой пылью кости куликовских бойцов. Но память пустынножителя доселе парит в народном сознании, как гроб с его нетлеющими останками невинно стоит на поверхности земли. Чем дорога народу эта память, что она говорит ему, его уму и сердцу? В эту душу глубоко запало какое-то сильное и светлое впечатление, произведенное когда-то одним человеком и произведенное неуловимыми, бесшумными нравственными средствами, про которые не знаешь, что и рассказать, как не находишь слов для передачи иного светлого и ободряющего, хотя молчаливого взгляда. Первое смутное ощущение нравственного мужества, первый проблеск духовного пробуждения – вот в чем состояло это впечатление. Примером своей жизни, высотой своего духа преподобный Сергей поднял упавший дух родного народа, пробудил в нем доверие к себе, к своим силам, вдохнул веру в свое будущее. Он вышел из нас, был плоть от плоти нашей и кость от костей наших, а поднялся на такую высоту, о которой мы и не чаяли, чтобы она кому-нибудь из наших была доступна. Так думали тогда все на Руси... Преподобный Сергей своей жизнью, самой возможностью такой жизни дал почувствовать заскорбевшему народу, что в нем еще не все доброе погасло и замерло; своим появлением среди соотечественников, «сидевших во тьме и сени смертной», он открыл им глаза на самих себя, помог им заглянуть в свой собственный внутренний мрак и разглядеть там еще тлевшие искры того же огня, которым горел озаривший их светоч. Русские люди XIV века признали это действие чудом, потому

что оживить и привести в движение нравственное чувство народа, поднять его дух выше его привычного уровня – такое проявление духовного влияния всегда признавалось чудесным, творческим актом. Человек, раз вдохнувший в общество такую веру, давший ему живо ощутить в себе присутствие нравственных сил, которых оно в себе не чаяло, становится для него носителем чудодейственной искры, способной зажечь и вызвать к действию эти силы всегда, когда они понадобятся, когда окажутся недостаточными наличные обиходные средства народной жизни. Впечатление людей XIV века становилось верованием поколений. Так духовное влияние преподобного Сергея пережило его земное бытие и перелилось в его имя, которое из исторического воспоминания сделалось вечно деятельным нравственным двигателем и вошло в состав духовного богатства народа... При имени преподобного Сергея народ вспоминает свое нравственное возрождение, сделавшее возможным и возрождение политическое. Это возрождение и это правило – самые драгоценные вклады преподобного Сергея, не архивные или теоретические, а положенные в живую душу народа, в его нравственное содержание. Творя память преподобного Сергея, мы проверяем самих себя, пересматриваем свой нравственный запас, завещанный нам великими строителями нашего нравственного порядка, обновляем его, пополняя произведенные в нем траты. Ворота Лавры преподобного Сергея затворяются и лампы погаснут над его гробницей – только тогда, когда мы растратим этот запас без остатка, не пополняя его».

## Обретение мощей святителя Тихона, Патриарха Московского

В мае 1991 года была возобновлена монашеская жизнь в Донском монастыре г. Москвы. И одно из первых благословений, которое испросили монахи у своего настоятеля Святейшего Патриарха Алексия, было благословение на поиски мощей святителя Тихона.

18 ноября, через две недели после окончания ремонта, Малый Донской собор был подожжен. Разбив окно, злоумышленники бросили бомбу с зажигательной смесью рядом с могилой Патриарха. В несколько минут выгорел почти весь храм. И только чудо спасло его от полного уничтожения. Одна женщина из окна своего дома увидела сам момент взрыва и сразу сообщила об этом в пожарную охрану. Самое удивительное было в том, что огонь не коснулся алтарной части. Казалось, невидимая стена преградила путь огню.

В день праздника Сретения Господня, ближе к вечеру, совершив молебен святителю Тихону, приступили к раскопкам. Об этом знали, кроме нескольких человек из братии монастыря, лишь Святейший Патриарх Алексий II, архимандрит Кирилл из Свято-Троице-Сергиевой Лавры и архимандрит Иоанн из Псково-Печерского монастыря. Руководил раскопками Сергей Алексеевич Беляев, известный ученый, который принимал участие в обретении мощей преподобного Амвросия Оптинского, занимался раскопками в Дивеево и Херсонесе. Сергей Алексеевич был более всех убежден в том, что мощи находятся здесь.

Участник раскопок иеромонах Тихон (Шевкунов) позднее, по обретении мощей, писал: «Сняв мраморное обгоревшее надгробие и углубившись сан-

тиметров на тридцать, мы наткнулись на массивную мраморную плиту с надписью: «Святейший Тихон, Патриарх Московский и всея России».

Мы стали копать дальше и на глубине около метра обнаружили каменный свод склепа, но склеп был пуст. Стали искать глубже. Когда через два дня напряженной работы перед нами предстал настоящий склеп Патриарха, то это было мощное, необычайно укрепленное сооружение, проникнуть в которое можно было бы только с большим трудом. Тогда мы поняли, почему во время похорон в Малый Донской собор была допущена лишь небольшая часть архиереев. По всей видимости, уже тогда все было готово, чтобы надежно защитить могилу Патриарха от возможного надругательства.

Перед нами был дубовый гроб, описание которого мы все хорошо знали. На нем лежала мраморная табличка, на которой при свете свечи мы прочли: «Патриарх Московский и всея России Тихон», год и день интронизации, день и год смерти. Трудно передать то чувство, которое испытывали мы в ту ночь, стоя у открытой могилы. Перед нами были благодатные святые мощи, которые мы и не чаяли увидеть, когда начинали раскопки. Это произошло 19 февраля.

22 февраля в монастырь приехали Святейший, члены Синода, старцы: отец Кирилл и отец Наум. Когда подняли сильно обветшавшую крышку гроба с осыпающейся инкрустацией, перед нами предстали святые нетленные мощи святителя Тихона, покры-

тые бархатной **память 26 сентября/9 октября**

патриаршей мантией. Несмотря на то, что в склепе была стопроцентная влажность, святые мощи Патриарха Тихона, пролежав в земле 67 лет, сохранились почти полностью. Полностью сохранены десная рука, большая часть туловища, часть ног, волосы, борода и все кости. Примечательно, что одна из пангий святителя Тихона, сделанная из кости, здесь же, в склепе, полностью превратилась в прах, остался только серебряный оклад. Невольно вспоминается: «Хранит Господь кости их». Сохранились и облачения святителя Тихона, Великий Патриарший Параман, четки, патриарший и монашеский параманные кресты.»

Прославление святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, произошло на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 9 октября 1989 года, в день преставления Апостола Иоанна Богослова, и многие видят в этом Промысл Божий. «Дети, любите друг друга! — говорит в последней проповеди Апостол Иоанн. — Это заповедь Господня, если соблюдете ее, то и довольны». В унисон звучат последние слова Патриарха Тихона: «Чадца мои! Все православные русские люди! Все христиане! Только на камени врачевания зла добром соизидется нерушимая слава и величие нашей Святой Православной Церкви, и неуловимо даже для врагов будет Святое имя ее, чистота подвига ее чад и служителей. Следуйте за Христом! Не изменяйте Ему. Не поддавайтесь искушению, не губите в крови отмщения и свою душу. Не будьте побеждены злом. Побеждайте зло добром!»



**Радио "БЛАГО"**  
эфирное вещание  
102,3 FM  
Интернет-вещание  
[www.radioblago.ru/efir/](http://www.radioblago.ru/efir/)  
**ПРОГРАММА  
ПЕРЕДАЧ**

**00:00** Псалтирь, Евангелие.

**06:00** Утренние молитвы.

**06:28** Литургия.

**07:20 12:00 и 19:00**

«Размышления над Евангелием». Прот. Александр Свиридов.

**09:00** Литературные чтения.

А.Чехов. Избранные рассказы.

**10:00, 22:00** «Граждане неба».

Житие благоверной княгини Анны Кашинской

**12:40** Духовные песнопения

**13:50** Россия сквозь века.

**14:30** Портрет мастера.

**15:00** Граждане неба.

**15:30** Детство, отрочество, юность. А.Ишимова. История России для детей.

**16:30** Литературные чтения.

А.Дюма. «Граф Монте-Кристо»

**18:00** Вечернее Богослужение».

**20:30** «Сказка за сказкой».

**21:00** Исторические перспективы. В.Малявин. Конфуций.

**22:30** Вечерние молитвы.

[info@radioblago.ru](mailto:info@radioblago.ru)

**И.Дмитриева. С сайта  
«Православие имир»**

## Изучаем церковно-славянский язык



Есть такие слова в церковнославянском и русском языках, которые при внешней идентичности не только имеют противоположные значения, но ещё и негативно окрашены.

Представьте, слышит человек, что священник возносит молитву об упокоении раба Божия «в месте злачне, месте покойне» и ужасается. Ведь в современном русском языке «злачным» называется то самое «место, где предаются кутежам, разврату!» Но дело в том, что в славянском это слово значит совсем другое – «приятное место, обильное сочными травами, злаками», поэтому так образно именуется райские обители...

«Изыде Исаак поглумится на поле к вечеру» (Быт 24, 63), «В заповедях Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя» (Пс 118, 15), – читаем мы в Священном Писании. И приходим в недоумение, если не знаем, что слово «глумиться», которое в

наше время означает изощрённое издевательство, на церковнославянском имеет значение «обдумывать», «размышлять». Поэтому ничего такого страшного Исаак в поле не делал, он вышел, чтобы просто поразмыслить. А псалмопевец говорит Богу: «Буду рассуждать о заповедях Твоих, и пойму пути Твои».

«Ах, какая прелесть!» – восклицает Наташа Ростова. А православный почему-то вздрагивает. Всё дело в том, что слышится ему в этом невинном восторженном восклицании девочки нечто совсем иное, страшное, ведь «прелесть» по-церковно-славянски – «обман, обольщение, коварство». Вот почему Акафист прославляет Богородицу: «Радуйся, прелести пещь угасившая».

Мы привыкли понимать слово «равнодушный» как «безучастный, лишённый интереса к чему-либо», а в славянском языке оно имеет значение «равная душа», «близкий»: «Ты же, человеке равнодушне, Владыко мой и знаемый мой» (Пс 54, 14) следует переводить как «Но ты, близкий (единомысленный) мне человек, мой господин и друг мой».

Так же кардинально расходятся значения причастия «озлобленный»: по-русски оно значит «обозлившийся», а по-церковнославянски – «бед-

ственный», «терпящий зло». Вот о ком мы молимся, когда поём на великой вечерне: «О всякой души христианстей, скорбящей же и озлобленной...», то есть «О каждом христианине, страдающем и обиженном».

А глагол «требовати» (на русском – «решительно просить») значит в славянском «сильно нуждаться». Поэтому «К Тебе прибегах, Чистая, спасения требуя» переводится так: «К Тебе я обратился, Пречистая, нуждаясь в спасении».

Церковнославянское слово «изумленный» по-русски значит «безумный», «позор» – «зрелище»... И таких паронимов множество.

Ну и напоследок совсем страшное. В 115-м псалме читаем: «Тебе пожру жертву хвалы...», а в Великую Пятницу слышим антифон: «Души наша пожрем Его ради...» Что? Мы сожрём, съедим жертву, которую приносим, закусим собственными душами? Не спешите делать выводы, загляните в словарь и поймёте, что первое значение слова «пожрети» – «приносить в жертву». Получается: «Тебе принесём жертву хвалы» и «Принесём в жертву души наши ради Него».